

Κοινά διδάγματα από τις εκλογές του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου του 2024

Μεταεκλογική αξιολόγηση και δημιουργία βάσης για μελλοντική συνηγορία

Περίληψη του καταληκτικού διαδικτυακού σεμιναρίου SEEEDS - Πακέτο εργασίας 5

1. Περίληψη του έργου SEEEDS

Το [έργο Supporting Engagement in European Elections and Democratic Societies \(SEEEDS\)](#) ξεκίνησε για να ενισχύσει τη δημοκρατική διαδικασία βελτιώνοντας τη συμμετοχή και τη δέσμευση των υποεκπροσωπούμενων ομάδων, όπως οι γυναίκες, οι νέοι, οι μετακινούμενοι πολίτες της ΕΕ και άλλες περιθωριοποιημένες κοινότητες. Το χρηματοδοτούμενο από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή (ΕΚ) πρόγραμμα "Πολίτες, Ισότητα, Δικαιώματα και Αξίες" (CERV) δημιούργησε έναν ισχυρότερο δεσμό μεταξύ των ενεργών πολιτών και των οργάνων λήψης αποφάσεων της ΕΕ, καθώς και προσπάθησε να συμβάλει στη διασφάλιση της ακεραιότητας των εκλογών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου του 2024.

Τα βασικά επιτεύγματα του έργου περιλάμβαναν την προώθηση της διακρατικής συνεργασίας μεταξύ των οργανώσεων της κοινωνίας των πολιτών (ΟΚΠ) και την παροχή μιας πλατφόρμας για διαβουλεύσεις σχετικά με τα εκλογικά δικαιώματα και την κινητοποίηση των ψηφοφόρων σε συνεργασία με τους υπεύθυνους λήψης αποφάσεων στα ευρωπαϊκά θεσμικά όργανα και οργανισμούς. Μετά από μια [σειρά διαδικτυακών σεμιναρίων](#), ένα [έγγραφο πολιτικής του SEEEDS](#) (διαθέσιμο σε 11 ευρωπαϊκές γλώσσες) σχετικά με τις εκλογές του ΕΚ του 2024 παρουσιάστηκε κατά τη διάρκεια μιας [εκδήλωσης υψηλού επιπέδου στο ΕΚ](#) στις 4 Ιουλίου 2023, στην οποία συμμετείχαν και οι τέσσερις μεγάλες πολιτικές ομάδες του ΕΚ και την οποία άνοιξε ο πρώτος αντιπρόεδρος του ΕΚ.

Το [εργαστήριο για την ανάπτυξη ικανοτήτων από πολίτη σε πολίτη](#) που διεξήχθη από το Election-Watch.EU συγκέντρωσε κεντρικά σημεία από 24 κράτη μέλη (ΚΜ) και συνδύασε παρουσιάσεις σχετικά με τις νεότερες εξελίξεις που σχετίζονται με τις εκλογές ενόψει των εκλογών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου του 2024 με συζητήσεις σε ομάδες εργασίας και πρακτικές προετοιμασίες για μια αποστολή αξιολόγησης εκλογών (ΕΑΜ).

2. Κοινά διδάγματα από τις εκλογές του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου του 2024

Ενόψει των εκλογών του ΕΚ στις 6-9 Ιουνίου 2024, οι εταίροι του έργου διοργάνωσαν [τρία διαδικτυακά σεμινάρια εκπαίδευσης ψηφοφόρων](#), τα οποία επικεντρώθηκαν στην ενίσχυση της ένταξης των κινητών πολιτών της ΕΕ, στην συμμετοχή των γυναικών στις εκλογές και στην ενδυνάμωση της νεολαίας. Ως επίσημος εταίρος επικοινωνίας του ΕΚ, το Election-Watch.EU συνέταξε 24 απαντήσεις σε 24 ερωτήσεις ([Q&A](#)) γύρω από τις εκλογές του ΕΚ για να υποστηρίξει

ένα ευρύ, ενδιαφερόμενο κοινό, αλλά κυρίως μια νέα γενιά νέων και ψηφοφόρων που ψηφίζουν για πρώτη φορά.

Εκτός από το έργο SEEEDS, το Election-Watch.EU διεξήγαγε αποστολή προεκλογικής αξιολόγησης και εξέδωσε [έκθεση](#) τον Φεβρουάριο του 2024, βασιζόμενο [στην πρώτη έκθεση EAM του 2019](#). Επιπλέον, το [Election-Watch.EU](#) διεξήγαγε τη δεύτερη ολοκληρωμένη EAM υπό την ηγεσία της κοινωνίας των πολιτών και αξιολόγησε τα δυνατά και αδύνατα σημεία των ευρωπαϊκών εκλογών σε όλα τα κράτη μέλη. Η [έκθεση EAM 2024](#) αποτέλεσε έγγραφο αναφοράς για το [διαδικτυακό σεμινάριο για τα διδάγματα που αποκόμισε η SEEEDS](#) στις 24 Σεπτεμβρίου 2024, και υπογραμμίζει τις καλές πρακτικές και τους τομείς προόδου, ενώ προσδιορίζει τις βασικές προκλήσεις που απαιτούν προσοχή σε όλους τους έξι τομείς της ισότητας, της ενσωμάτωσης, της διαφάνειας, της λογοδοσίας, της ακεραιότητας και της ανθεκτικότητας, και για την επίτευξη του γενικού στόχου της βελτίωσης των ευρωπαϊκών εκλογών.

Το τελικό [διαδικτυακό σεμινάριο για τα διδάγματα που αντλήθηκαν από το SEEEDS](#) (Πακέτο εργασίας 5) αξιολόγησε τη συνολική επιτυχία των εκλογών του 2024, αξιοποιώντας τις γνώσεις τόσο των πολιτών όσο και των εμπειρογνομόνων πολιτικής. Με στόχο να τεθούν τα θεμέλια για μελλοντικές εκλογικές μεταρρυθμίσεις, οι υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής συνηγορίας, εκπρόσωποι δεξαμενών σκέψης και οι τέσσερις εταίροι του έργου SEEEDS παρουσίασαν τα συμπεράσματά τους και συζήτησαν τις καλές πρακτικές και τους τομείς που χρήζουν βελτίωσης.

[Η Ευρωπαϊκή Σύμπραξη για τη Δημοκρατία](#) (EPD) άνοιξε το διαδικτυακό σεμινάριο με μια διαδραστική δημοσκόπηση στην οποία συμμετείχαν περισσότεροι από 100 συμμετέχοντες. Οι ερωτηθέντες τόνισαν την ασφάλεια, την προσέλευση και την ακεραιότητα ως θετικά συμπεράσματα των εκλογών. Οι περισσότεροι ερωτηθέντες θεώρησαν ότι τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης είχαν αρνητικό ή ουδέτερο αντίκτυπο στις εκλογές. Ως βελτίωση για τις ευρωπαϊκές εκλογές του 2029, οι συμμετέχοντες θα ήθελαν να δουν μεγαλύτερη διαφάνεια, ισχυρότερη εμπλοκή των νέων, μεγαλύτερη ποικιλομορφία και εισαγωγή διακρατικών λιστών.

Το Election-Watch.EU παρουσίασε πέντε από τις 21 συστάσεις του και 19 βέλτιστες πρακτικές σε όλα τα κράτη μέλη και υπογράμμισε τις αντίστοιχες υφιστάμενες προκλήσεις:

- 1) ασυνεπή συστήματα εγγραφής ψηφοφόρων, ιδίως για τους κινητούς πολίτες της ΕΕ που αντιμετώπιζαν δυσκολίες στην εγγραφή και την ψηφοφορία- επισημαίνοντας το παράδειγμα καλής πρακτικής της Λετονίας με ηλεκτρονικό εκλογικό κατάλογο, ο οποίος επιτρέπει στους ψηφοφόρους να ψηφίζουν σε οποιοδήποτε εκλογικό τμήμα.
- 2) ανάγκη για ισχυρότερα νομικά πλαίσια για την εκλογική παρατήρηση, καθώς μόνο εννέα κράτη μέλη έχουν θεσπίσει νομικές διατάξεις για διεθνείς και πολίτες παρατηρητές εκλογών- επισημαίνοντας το παράδειγμα καλής πρακτικής της Φινλανδίας, η οποία δεν κάνει διάκριση μεταξύ διεθνών και πολιτών παρατηρητών εκλογών στις διαδικασίες διαπίστευσης.
- 3) οι εκλογικοί νόμοι διαφέρουν σημαντικά μεταξύ των 27 κρατών μελών και απαιτείται ενίσχυση των συνεργατικών προσπαθειών σε επίπεδο ΕΕ και κρατών μελών για την προώθηση νομοθετικών μεταρρυθμίσεων ώστε να διασφαλιστούν ίσες ευκαιρίες σε ολόκληρη την ΕΕ- αναφέροντας τον ενοποιημένο εκλογικό κώδικα της Λιθουανίας ως θετική πρακτική.

- 4) Σημαντικές διαφορές στη διαθεσιμότητα και τις απαιτήσεις για τη χρήση εναλλακτικών μεθόδων ψηφοφορίας, χωρίς διατάξεις για την ψηφοφορία από το εξωτερικό σε τέσσερα κράτη μέλη- αναφέροντας ως θετικό παράδειγμα την επιστολική ψήφο στην Ελλάδα για τους πολίτες στο εξωτερικό.
- 5) λείπουν οι κατευθυντήριες γραμμές σε επίπεδο ΕΕ για τις καταγγελίες και τις προσφυγές και η αποτελεσματικότητα που εξαρτάται από τα εθνικά συστήματα, τα οποία διαφέρουν σημαντικά ως προς το πεδίο εφαρμογής της ρύθμισης και την προσέγγιση- επισημαίνοντας τις Κάτω Χώρες ως παράδειγμα καλής πρακτικής για τις σχεδιαζόμενες μεταρρυθμίσεις στον τομέα αυτό.

[H Democracy Reporting International](#) (DRI), παρείχε πληροφορίες από τα προγράμματα παρακολούθησης των κοινωνικών μέσων ενημέρωσης κατά τη διάρκεια των εκλογών του 2024, εστιάζοντας σε πλατφόρμες όπως το Facebook, το Instagram και το TikTok. Ένα από τα βασικά ευρήματα ήταν ότι τα επίπεδα τοξικότητας στον διαδικτυακό διάλογο ήταν χαμηλά, αλλά το τοξικό περιεχόμενο δημιουργούσε μεγαλύτερη εμπλοκή. Ενώ η νεολαία αποτελούσε κοινό-στόχο για τους περισσότερους πολιτικούς φορείς, τα ακροδεξιά κόμματα ήταν πιο επιτυχημένα στην εμπλοκή των νεότερων ψηφοφόρων στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης. Η χρήση της δημιουργικής τεχνητής νοημοσύνης στις προεκλογικές εκστρατείες αυξήθηκε και χρησιμοποιήθηκε ιδιαίτερα από τα ακροδεξιά κόμματα στη Γερμανία, τη Γαλλία και την Ιταλία. Υπάρχουν ανησυχίες σχετικά με την έλλειψη διαφάνειας στην επισήμανση του περιεχομένου που παράγεται με τεχνητή νοημοσύνη, ζητώντας αυστηρότερους κανονισμούς.

Το [Ίδρυμα Πολιτικής Ευθύνης](#), μέλος της [Ευρωπαϊκής Πλατφόρμας για τις Δημοκρατικές Εκλογές](#) (EPDE), παρείχε πληροφορίες σχετικά με την παρατήρηση των εκλογών από τους πολίτες στην Πολωνία και εξήγησε πώς το κράτος δικαίου, καθώς και τα νομικά και εκλογικά συστήματα επηρεάστηκαν από την οκταετή διακυβέρνηση του πρώην κυβερνώντος Κόμματος Νόμου και Δικαιοσύνης. Υπήρξαν διάφορες προσπάθειες από την κοινωνία των πολιτών να υποστηρίξει μεταρρυθμίσεις του εκλογικού νόμου, ιδίως σε σχέση με την κατάχρηση κρατικών πόρων κατά τη διάρκεια των εκστρατειών.

Ο εκπρόσωπος της Γενικής Διεύθυνσης Δικαιοσύνης και Καταναλωτών της ΕΚ (ΓΔ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ) τόνισε ότι, ενώ η διοργάνωση των εκλογών αποτελεί εθνική αρμοδιότητα, η ΕΚ διαδραματίζει καίριο ρόλο στην υποστήριξη της προετοιμασίας για τις εκλογές. Μέσω πρωτοβουλιών όπως το [Ευρωπαϊκό Σχέδιο Δράσης για τη Δημοκρατία](#) και η [δέσμη μέτρων για την υπεράσπιση της δημοκρατίας](#), η ΕΚ έχει κάνει βήματα για την προστασία των δημοκρατικών αξιών και τη διασφάλιση της εκλογικής ακεραιότητας και αναφέρθηκε επίσης στη [σύσταση της ΕΚ για τις περιεκτικές και ανθεκτικές εκλογικές](#) διαδικασίες του Δεκεμβρίου 2023. Το ΕΚ υποστηρίζει την εκλογική παρατήρηση, σημειώνοντας ότι ενισχύει την εμπιστοσύνη στην εκλογική διαδικασία, και ενθαρρύνει τη συμπερίληψη νομικών διατάξεων τόσο για διεθνείς όσο και για πολίτες παρατηρητές εκλογών σε όλα τα κράτη μέλη. Στις βασικές προκλήσεις περιλαμβάνονται η παραπληροφόρηση, η συμμετοχικότητα, η ισότητα των φύλων, η εκλογική διαφάνεια και η προστασία από απειλές στον κυβερνοχώρο. Αυτές συζητούνται στο [Ευρωπαϊκό Δίκτυο Συνεργασίας για τις Εκλογές](#), το οποίο διευκολύνει την ανταλλαγή βέλτιστων πρακτικών και πληροφοριών για τη διασφάλιση των εκλογών. Υπάρχει σημαντική νέα νομοθεσία, όπως ο νόμος για τις ψηφιακές υπηρεσίες και ο νόμος για την τεχνητή νοημοσύνη, για τη ρύθμιση της πολιτικής διαφήμισης και τη χρήση της τεχνητής νοημοσύνης στις εκστρατείες. Ο εκπρόσωπος της ΕΚ

τόνισε ότι η δημοκρατία είναι μια συλλογική προσπάθεια και η συνεργασία μεταξύ των θεσμικών οργάνων, της κοινωνίας των πολιτών και των πολιτών είναι ζωτικής σημασίας για τη διασφάλιση των δημοκρατικών διαδικασιών.

Ο εκπρόσωπος [του Ινστιτούτου Ζακ Ντελόρ](#) ανέλυσε την ανάγκη εναρμόνισης των εκλογικών νόμων σε ολόκληρη την ΕΕ, καθώς οι ευρωπαϊκές εκλογές αποτελούν ουσιαστικά 27 ξεχωριστές εθνικές εκλογές και όχι μία ευρωπαϊκή εκλογική διαδικασία. Υπάρχει ανάγκη για την τυποποίηση των διαδικασιών ψηφοφορίας, όπως η καθιέρωση κοινής ημέρας ψηφοφορίας, η μείωση της ηλικίας ψήφου και ο καθορισμός σταθερών ορίων σε όλα τα κράτη μέλη για τη δημιουργία ενός πιο εξευρωπαϊσμένου εκλογικού συστήματος. Στο παρελθόν η έμφαση στην υπεράσπιση της δημοκρατίας δόθηκε κυρίως σε εξωτερικές απειλές, αντί να αντιμετωπιστούν οι εγχώριες προκλήσεις, όπως ο πολιτικός λαϊκισμός και τα ακροδεξιά κινήματα, τα οποία γίνονται όλο και πιο επιδέξια στη χρήση εργαλείων εκστρατείας τεχνητής νοημοσύνης και μέσων κοινωνικής δικτύωσης για να επηρεάσουν τους ψηφοφόρους. Υπάρχει ανάγκη τα εθνικά πολιτικά κόμματα να αναλάβουν μεγαλύτερη ευθύνη για την προώθηση και υποστήριξη των ευρωπαϊκών δημοκρατικών μεταρρυθμίσεων και να αυξήσουν τη διαφάνεια και τη λογοδοσία κατά τη διάρκεια των εκλογών. Χρειάζεται μια ολοκληρωμένη στρατηγική, μεταξύ άλλων για την ενίσχυση της ανθεκτικότητας των δημοκρατικών θεσμών και την αύξηση της ευαισθητοποίησης σχετικά με τον τρόπο καταπολέμησης των ακροδεξιών αφηγήσεων στις δημόσιες συζητήσεις.

3. Συστάσεις και μελλοντική πορεία

Με βάση τις γνώσεις που συγκεντρώθηκαν κατά τη διάρκεια των διαδικτυακών σεμιναρίων και τη συνολική αξιολόγηση των εκλογών του 2024, προτάθηκαν συστάσεις για να καθοδηγήσουν τις μελλοντικές εκλογικές μεταρρυθμίσεις σχετικά με τη βελτίωση της εκλογικής συμμετοχής, της διαφάνειας και της λογοδοσίας, ενώ παράλληλα εξετάστηκε ο ρόλος της τεχνολογίας στις εκλογές. Η συμμετοχή των πολιτών και της οργανωμένης κοινωνίας των πολιτών στις εκλογικές διαδικασίες ως παρατηρητών προάγει την ιδιοκτησία, την εμπιστοσύνη και τη διαφάνεια, ευθυγραμμιζόμενη με τα ιδεώδη της δημοκρατικής λήψης αποφάσεων. [To Election-Watch.EU](#) και οι άλλοι [εταίροι του έργου SEEEDS](#) θα συνεχίσουν να υποστηρίζουν τις εκλογικές μεταρρυθμίσεις σε ευρωπαϊκό επίπεδο με τα θεσμικά όργανα της ΕΕ, τους νέους νομοθέτες και τις αρμόδιες επιτροπές του ΕΚ.

Επιπλέον, είναι ζωτικής σημασίας να ευαισθητοποιηθούν οι εθνικές κυβερνήσεις και οι εθνικοί φορείς διαχείρισης εκλογών σχετικά με την ανάγκη για μεταρρυθμίσεις και μεγαλύτερη συνεργασία για την αντιμετώπιση των αυξανόμενων προκλήσεων σε ένα ολοένα και πιο πολύπλοκο εκλογικό περιβάλλον. Μια προσέγγιση βασισμένη στα ανθρώπινα δικαιώματα για περαιτέρω εκλογικές και δημοκρατικές μεταρρυθμίσεις είναι απαραίτητη, σύμφωνα με τα διεθνή και ευρωπαϊκά πρότυπα και δεσμεύσεις, καθώς η εμπιστοσύνη στις εκλογές είναι δύσκολο να κερδηθεί και εύκολο να χαθεί.

Παράρτημα¹

TABLE 1: SUFFRAGE RIGHTS

Member State	Voting age	Candidacy age	Voting rights granted to persons with intellectual & psychosocial disabilities & under guardianship	Voting rights restricted for prisoners	Voting rights extended to specified non-EU citizens	Independent candidates	Electoral threshold	Multi-member constituencies
Austria	16	18	yes	partly		lists with others	4 %	
Belgium	16	18	with limitations	partly		lists with others	none	yes (3)
Bulgaria	18	21	no	blanket		individual	none	
Croatia	18	18	yes			lists with others	5 %	
Cyprus	18	21	no		yes	individual	1.8 %	
Czechia	18	21	with limitations			within party lists	5 %	
Denmark	18	18	with limitations			no	none	
Estonia	18	21	no	blanket		individual	none	
Finland	18	18	yes			individual	none	
France	18	18	yes	partly		lists with others	5 %	
Germany	16	18	yes	partly		no	none	
Greece	17	25	yes	partly		no	3 %	
Hungary	18	18	with limitations	blanket		no	5 %	
Ireland	18	21	yes			individual	none	yes (3)
Italy	18	25	yes	partly		no	4 %	yes (5)
Latvia	18	21	yes			within party lists	5 %	
Lithuania	18	21	with limitations			no	5 %	
Luxembourg	18	18	yes	partly *		lists with others	none	
Malta	16	18	with limitations	blanket		individual	none	
Netherlands	18	18	yes	partly	yes	lists with others	none	
Poland	18	21	no	partly		lists with others	5 %	yes (13)
Portugal	18	18	with limitations	partly	yes	lists with others	none	
Romania	18	23	with limitations	partly *		individual	5 %	
Slovakia	18	21	yes			no	5 %	
Slovenia	18	18	yes			lists with others	none	
Spain	18	18	yes	partly		lists with others	none	
Sweden	18	18	yes			no	4 %	

* Voting rights are not automatically reinstated upon serving a sentence.

¹ Για τους Πίνακες 1-4 βλέπε [Election-Watch.EU Τελική Έκθεση Αποστολής Εκλογικής Αξιολόγησης 2024 Εκλογές για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο](#), Σεπτέμβριος 2024.

TABLE 2: VOTING

Member State	Compulsory voting	Preferential voting	Out of country voting (postal or embassy)	Postal voting (in-country and abroad)	Advance voting	Mobile ballot box voting	Internet Voting & Electronic Voting	Proxy voting	Ballot paper (only one or one for each party)
Austria		yes	yes	yes	yes	yes			one
Belgium	yes	yes	yes	yes	yes		EV	yes	one
Bulgaria	yes	yes	yes			yes	EV		one
Croatia		yes	yes			yes			one
Cyprus		yes	yes						one
Czechia		yes				yes			each party
Denmark		yes	yes		yes				one
Estonia		yes	yes	yes	yes	yes	IV		one
Finland		yes	yes	yes	yes	yes			one
France		closed list	yes	yes	yes		EV	yes	each party
Germany		closed list	yes	yes					one
Greece	yes	yes	yes	yes					each party
Hungary		closed list	yes	yes		yes			one
Ireland		yes	milit. & dipl. only	yes					one, STV
Italy		yes	yes			yes			one
Latvia		yes	yes	yes	yes	yes			each party
Lithuania		yes	yes	yes	yes	yes			one
Luxembourg	yes	yes	yes	yes					one
Malta		yes			yes				one, STV
Netherlands		yes	yes	yes				yes	one
Poland		yes	yes	yes		yes		limited	one
Portugal		closed list	yes	yes	yes	yes			one
Romania		closed list	yes			yes			one
Slovakia		yes				yes			each party
Slovenia		yes	yes	yes	yes	yes			one
Spain		closed list	yes	yes				limited	each party
Sweden		yes	yes	yes	yes	yes		limited	each party

TABLE 3: PARTY AND CAMPAIGN FINANCE

Member State	Foreign funding permitted	Public funding available	Funding from companies prohibited	Limited anonymous funding permitted	In-kind donations permitted	No campaign spending limit or bans on types of expenditure in place	Online campaign included in campaign finance laws
Austria	limited			yes	limited		
Belgium					limited		no
Bulgaria			yes		unlimited		no
Croatia					limited		
Cyprus	unlimited	no			unlimited		
Czechia	limited				limited		
Denmark	unlimited	no		yes	unlimited	yes	no
Estonia		no	yes		no	yes	
Finland	limited	no			limited	yes	
France					unlimited		
Germany	unlimited			yes	unlimited	yes	no
Greece	limited				limited		no
Hungary		no			limited	yes	no
Ireland				yes	limited		no
Italy		no			unlimited		no
Latvia			yes		limited		
Lithuania			yes		limited	yes	
Luxembourg	unlimited		yes		unlimited	yes	
Malta	limited	no			limited		no
Netherlands				yes	unlimited	yes	no
Poland			yes		limited		
Portugal			yes		limited		
Romania					limited		
Slovakia		no			limited		
Slovenia	limited		yes		limited		
Spain			yes		limited	yes	
Sweden	unlimited			yes	unlimited	yes	no

WOMEN REPRESENTATION

Quota for Women on Candidate Lists (%)	Percentage women MEP elected 2024
	40.00%
50	40.91%
	23.53%
40	41.67%
	0%
	38.10%
	33.33%
	28.57%
	60.00%
50	50.62%
	36.46%
40	28.57%
	47.62%
	42.86%
50	32.89%
	22.22%
	18.18%
50 (incentive)	33.33%
	16.67%
	48.39%
35	28.30%
40	38.10%
equality	18.18%
	46.67%
40	33.33%
40	50.00%
	61.90%

TABLE 4: SEAT ALLOCATION IN THE EUROPEAN PARLIAMENT

Member State	total # of registered voters	Population (end of 2023)	EP mandates 2024	Inhabitants per mandate 2024	2024 deviation from median inhab/seat in %	EP mandates (post-Brexit)	Deviation from media inhab/seat in % (post-Brexit)	Changes in disproportionality (post-Brexit to 2024)
Austria	6,372,204	9,104,772	20	455,239	27%	19	37%	reduced
Belgium	8,537,902	11,742,796	22	533,763	14%	21	26%	reduced
Bulgaria	6,170,472	6,447,710	17	379,277	39%	17	43%	reduced
Croatia	3,524,179	3,850,894	12	320,908	49%	12	52%	reduced
Cyprus	683,432	920,701	6	153,450	75%	6	80%	reduced
Czechia	8,212,628	10,827,529	21	515,597	17%	21	31%	reduced
Denmark	4,301,255	5,932,654	15	395,510	37%	14	44%	reduced
Estonia	980,014	1,365,884	7	195,126	69%	7	75%	reduced
Finland	4,546,589	5,563,970	15	370,931	40%	14	46%	reduced
France	49,462,981	68,172,977	81	841,642	-35%	79	-16%	increased
Germany	61,963,020	84,358,845	96	878,738	-41%	96	-18%	increased
Greece	9,814,685	10,413,982	21	495,904	20%	21	30%	reduced
Hungary	7,803,603	9,599,744	21	457,131	27%	21	36%	reduced
Ireland	3,554,450	5,271,395	14	376,528	40%	13	49%	reduced
Italy	51,214,348	58,997,201	76	776,279	-25%	76	-9%	increased
Latvia	1,541,102	1,883,008	9	209,223	66%	8	66%	same
Lithuania	2,387,327	2,857,279	11	259,753	58%	11	65%	reduced
Luxembourg	319,410	660,809	6	110,135	82%	6	86%	reduced
Malta	370,184	542,051	6	90,342	86%	6	91%	reduced
Netherlands	13,542,363	17,811,291	31	574,558	8%	29	19%	reduced
Poland	29,098,155	36,753,736	53	693,467	-11%	52	0%	increased
Portugal	10,789,781	10,467,366	21	498,446	20%	21	33%	reduced
Romania	18,025,329	19,054,548	33	577,411	7%	33	19%	reduced
Slovakia	4,337,093	5,428,792	15	361,919	42%	14	47%	reduced
Slovenia	1,689,602	2,116,972	9	235,219	62%	8	64%	reduced
Spain	38,050,286	48,085,361	61	788,285	-26%	59	-8%	increased
Sweden	7,942,272	10,521,556	21	501,026	20%	21	35%	reduced